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Автор у контексті сучасної освіт-
ньої парадигми розкриває актуальне
питання теоретичних підходів і тен-
денцій до професійної підготовки су-
часного вчителя в українській школі. У
статті наголошується, що в теперішніх
умовах зростають вимоги суспільства
до рівня педагогічної готовності вчи-
телів, набуває значущості потреба у
фахівцях, котрі готові працювати з но-
вим поколінням учнів, котре суттєво
відрізняється від школярів попередніх
років. Дано характеристику учням, які
належать до сучасного покоління. Виз-
начено чинники, які намітили основні
напрями і перспективи змісту самого
процесу підготовки вчителя в умовах
інтеграції української освітньої систе-
ми в європейській освітній простір,
відповідності глобалізаційним проце-
сам.

Ключові слова: сучасний украї-
нський вчиель, Нова українська шко-
ла, професійні ролі, сучасний учень,
реформування освіти.

Summary.  In the context of the
modern educational paradigm, the author
reveals the topical issue of theoretical
approaches and trends to the
professional training of modern teachers
in Ukrainian schools. The article
emphasizes that in current conditions,
society's demands for the level of
pedagogical readiness of teachers are
growing, the need for specialists who are
ready to work with a new generation of
students, which is significantly different

from schoolchildren of previous years,
is gaining importance. Students who
belong to the modern generation are
characterized.
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Мета: окреслити теоретичні підхо-
ди і тенденції підготовки українського
вчителя в сучасних умовах.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Підготовка українського
вчителя на сучасному етапі розвитку
національної освіти обумовлена циві-
лізаційними перемінами не лише в
Україні, а й у всьому світі. Неабияке
значення має і те, що вітчизняна систе-
ма освіти на даному етапі інтегрується
в європейській освітній простір, тому і
постають нові виклики, до яких маємо
прислуховуватись. Усе це водночас із
модернізацією вищої педагогічної ос-
віти висуває нові вимоги до особис-
тості вчителя, набуття ним фахових
компетентностей, рівня його профес-
ійної готовності.

Насамперед, ідеться про те, що
суспільство потребує вчителя, котро-
му доведеться працювати в інновац-
ійних умовах, докорінно відмінних від
попередніх; своєчасно реагувати на
запити часу, утілювати нові освітні
стандарти на засадах педагогіки
співробітництва; формувати осо-
бистість учня через цифрову транс-
формацію освіти. Саме такі основні
ідеї висунені в Концепції "Нова украї-
нська школа" (Концепція.., 2016).

Сьогодні визріла низка чинників,

що й обумовили актуальність дослід-
ження. Як ми вже наголошували,
відбувається глибока переорієнтація
технологій навчання не лише у вищій
школі, а й усіх закладах освіти загалом.

По-друге, сучасний учитель стає
суб'єктом інноваційної діяльності, кот-
рий не просто навчає, а і змінює підхід
до процесу навчання; напрацьовує
модель або, іншими словами, освіт-
ню траєкторію, відповідно до якої
формуватиме компетентності, не-
обхідні в умовах функціонування ос-
вітньої галузі.

По-третє, робота вчителя в новій
освітній траєкторії ставить перед ним
значущі вимоги: пошук нових форм і
методів навчання; зміна місії педагога
в напрямі європейського професіона-
лізму, поєднаної з використанням дос-
віду минулого і ментальних ідей.

По-четвертому, Нова українська
школа характеризує вчителя в інших
проєкціях, а саме як провайдера, тью-
тора, коуча, агента сучасних змін.

По-п'яте, школа, учень потребують
учителя, готового до неперервного
саморозвитку і самореалізації впро-
довж усього життя.

Окреслені нами чинники і зумови-
ли необхідність підготовки педагогів,
котрі відповідатимуть освітнім викли-
кам; здатних до постійного інтелекту-
ального зросту, засвоєння нових фахо-
вих ролей; адаптованих до праці у знан-
нєвому суспільстві.

Аналіз досліджень і публікацій. У
сучасних умовах реформування осві-
тньої галузі значущість вивчення про-
блеми – теоретичні підходи та тенденції
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педагогічної підготовки сучасного ук-
раїнського вчителя – все більше при-
вертає увагу науковців. Про те, що ос-
віта повинна забезпечити реалізацію
виховної, дидактичної та розвивальної
функцій педагогічного процесу на за-
садах соціокультурності, наголошуєть-
ся і в нормативно - правових докумен-
тах. Насамперед, перелічимо такі з них,
як: Національна доктрина розвитку ос-
віти України у XXI столітті, законах Ук-
раїни "Про освіту", "Про вищу осві-
ту", Концептуальні засади розвитку пе-
дагогічної освіти України та її інтеграції
у Європейській освітній простір, Кон-
цепція "Нова українська школа" та інші.

Завдання покращення якості підго-
товки випускників закладів вищої осв-
іти напряму "Педагогічна освіта" пе-
редбачає посилення методологічної
складової, участь майбутніх фахівців у
науково-дослідницькій діяльності, умі-
ння адаптуватися до швидких змін,
прогнозування результатів своєї діяль-
ності. Усе це створює умови для виріз-
нення стратегій підготовки студентів –
майбутніх українських учителів. Саме
в такому розрізі і відбуваються наукові
розвідки дослідників. Спробуємо їх об-
'єднати за певними спрямуваннями:

• обгрунтування організаційних і
функціональних аспектів – В. Андру-
щенко, Г. Васянович, В. Кремень, Н.
Ничкало та ін;

• розроблення дидактичних кон-
цептів педагогічної діяльності – Ю. Ба-
банський, В. Беспалько, П. Підкасис-
тий, М. Скаткін;

• методологічні аспекти професій-
ної підготовки майбутнього учителя –
С. Вітвицька, О. Дубасенюк, М. Євтух,
В. Чайка та ін.;

• особистісно орієнтована підготов-
ка учителя-професіонала – І. Бех, М.
Чобітько;

• готовність до інноваційної педа-
гогічної діяльності – О. Комар, О. Буд-
ник, О. Мариновська та інші.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Питання підготовки сучас-
ного українського вчителя до майбут-
ньої професійної діяльності пов'язане
із сукупністю методологічних прин-
ципів як "основних вимог до її змісту,
організації та здійснення" (Безпалько,
2009). Підгрунтям методологічних
принципів слугують закладені теоре-
тичні підходи до підготовки студентів у

закладах вищої освіти. Так, І. Зязюн під
принципом розглядає "сукупність
свідомих, рефлексованих і безсвідомих,
не відрефлексованих установок, що
визначають за схемою діяльності (по-
становка задач, використовувані для їх
вирішення засоби, загальна оптиміза-
ція процесу тощо) отримуваний у
підсумкові продукт" (Зязюн, 2012).

В умовах реформування системи
загальної середньої освіти, а також ви-
ходячи з основних ідей Концепції "Нова
українська школа", гостроти набуває
питання педагогічної підтримки обда-
рованих учнів. На наше переконання,
така проблема вимагає якісної профес-
ійної підготовки українського вчителя.
На цьому наголошується і в чинних
державних актах, зокрема, законах Ук-
раїни "Про освіту" (2017), "Про загаль-
ну середню освіту" (2019), Націо-
нальній стратегії розвитку освіти в Ук-
раїні на період до 2021 року (2013), Кон-
цепції "Нова українська школа" (2016).
Відповідно до цього переконуємось,
що у своїй діяльності учитель має зас-
тосовувати психолого-педагогічні і
соціально-педагогічні технології, оск-
ільки доведеться працювати з різними
категоріями учнів, у тому числі з обда-
рованими дітьми. Це значною мірою
пов'язано з готовністю педагога до такої
діяльності, що безпосередньо залежа-
тиме від його якісної підготовки у зак-
ладі вищої освіти.

Сьогодні до окресленої проблеми
прибігають науковці і практики, оскіль-
ки діяльність майбутнього вчителя в
новій українській школі стає важливим
складником його професійної підготов-
ки. Проаналізувавши наукову джерель-
ну базу, ми простежуємо, що неабия-
кого значення даному питанню нада-
ють такі дослідники, як: О. Антонова,
В. Демченко, Ю. Підборський, О. Буд-
ник, Л. Прокопів, Е. Циганкова та інші.
Ними широко охарактеризовано пи-
тання психолого-педагогічної характе-
ристики обдарованих учнів, теоретич-
но відображено компоненти моделі
формування готовності майбутнього
учителя Нової української школи.

Аналіз готовності до роботи з об-
дарованими учнями здійснюється на-
уковцями на  основі певних показ-
ників. Так, структуру готовності май-
бутнього учителя до роботи з такою
категорією молоді окреслила дослід-

ниці Наталія Осьмук та Оксана Ско-
робагатська:

• ставлення до процесу надання
підтримки обдарованих учнів;

• практична готовність до роботи з
обдарованими учнями;

• прагнення до самовдосконален-
ня (Осьмук, Скоробагацька, 2021).

Спробуємо внести роз'яснення в
кожен з поданих показників.

Ставлення до процесу надання
підтримки обдарованим учням озна-
чає правильне сприйняття інформації
та розуміння вимог сучасної освіти, які
необхідно реалізовувати вчителю.

Практична готовність педагога – це
знання методів педагогічної підтрим-
ки означеної категорії учнів, уміння
застосовувати ці знання у своїй прак-
тичній діяльності.

Прагнення до самовдосконалення
розуміємо як здатність учителя аналі-
зувати результати власного та досвіду
колег, а також бажання реалізовувати
свій педагогічний потенціал.

Цікавою з нашої позиції є і розроб-
лена структура готовності сучасного
українського вчителя до роботи в те-
перішніх умовах, що передбачає мо-
тиваційний, когнітивний та особистіс-
ний компоненти.

Зокрема, мотиваційна готовність
передбачає наявність в учителя пози-
тивних установок і налаштованість на
педагогічну професію, формування
взаємин з учнями, сукупність вироб-
лених стійких мотивів, що орієнтують
на надання педагогічної підтримки об-
дарованих учнів.

Когнітивна готовність – це знання
сутності обдарованих дітей, їх психо-
лого-педагогічних характеристик, на-
дання їм педагогічної підтримки.

Великого значення учені надають і
особистісній готовності педагога, оск-
ільки вона відображає індивідуальні
характеристики, що проявляються в
діяльності педагога. Насамперед, вони
залежать від особистості, її життєвого
досвіду, ціннісних установок учителя.
Отже, доходимо певних висновків: май-
бутня професійна діяльність сучасно-
го учителя безпосередньо пов'язана і
залежить від мотиваційної та емоцій-
ної готовності до здобуття професії.
Якщо раніше рівень кваліфікації вчи-
теля характеризувався здебільшого об-
сягом знань і практичних навичок, то в
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сучасному суспільстві на ступінь зас-
воєння знань мають вплив й індивіду-
альні особливості здобувача освіти,
його мотиваційна спрямованість.

Ще одним теоретичним підходом
до підготовки сучасного вчителя, на
нашу думку, є їхня готовність працю-
вати з новим поколінням учнів, котрі
належать до покоління учнів. Про це
свідчать різні аспекти психологічної
готовності до роботи з такими дітьми,
що визначені у працях як зарубіжних
(Д. Коатс, А. Сапа, Є. Шамис), так і
вітчизняних (Г. Колесова, О. Любчен-
ко, Г. Солдатова) дослідників (Теорії та
технології.., 2021).

Грунтовні дослідження таких вче-
них переконливо доводять, що ук-
раїнській молоді притаманні риси, які
відрізняють її від попередніх поколінь.

Так, дослідник Н. Коваленко у
праці "Професійна ідентичність май-
бутнього учителя орієнтири НУШ"
(Коваленко, 2021) акцентує на пев-
них соціально-психологічних особли-
востях самоідентичності в характери-
стиці процесу розвитку дітей та мо-
лоді. Перелічимо їх:

"1. Створення популярної ідентич-
ності в кіберпросторі: молоді люди
створюють образ "Я", якій може не
відповідати реальності…

2. Віртуальна соціалізація: соцме-
режі стали альтернативною реальністю,
у якій можливо презентувати себе, аб-
страгуватися від проблем навколишнь-
ого світу…

3. Залежність від цифрових техно-
логій: будь-яку інформацію сучасні
діти дуже швидко здобувають в інтер-
неті…

4. Все більшій кількості дітей при-
таманні гіперактивність та прояви
синдрому дефіциту уваги, що про-
являється в неуважності, розсіяності,
нездатності до зосередження, імпуль-
сивності, нетерплячості.

5. Кліпове мислення: діти та мо-
лоді люди не можуть сприймати ве-
ликий публіцистичний або художній
текст…

6. Схильність до аутизації(занурен-
ня в себе), що проявляється в повно-
му відстороненні від реального світу.

7. Підвищена схильність до мані-
пулятивного впливу на розум і по-
чуття, що здійснюється через інтер-
нет і соцмережі.

8. Інфантильність та егоцент-
ричність…

9. У сучасного покоління яскраво
виражена здатність до багатозадач-
ності: підлітки можуть одночасно ро-
бити декілька справ… та легко переми-
катися з одного виду діяльності на
інший.

10. Вміння працювати в команді,
учасники якої живуть у різних країнах
світу (Жданова, Черноярова, 2015;
Солдатова, 2016; Тутова, 2016).

Зважаючи на перелічені прояви
пізнання навколишнього світу сучас-
ними дітьми, подані характеристики
покоління сучасних учнів, перед украї-
нським учителем постають надскладні
завдання, які потребують нових підходів
у пошуках методів їх навчання і вихо-
вання, комунікації. Адже теперішні учні
не потребують примусу в навчанні,
довготривалих пояснень, а, навпаки,
інноваційних підходів у роботі з ними.

Таким чином, у теперішніх реаліях
спостерігаємо необхідність оновлення
підходів до компетентнісної підготовки
майбутнього учителя, котрий працю-
ватиме у Новій українській школі. У
нашому дослідженні нам імпонує дум-
ка сучасного вченого М. Євтуха: "Нова
українська школа – це ключова рефор-
ма Міністерства освіти та науки Украї-
ни. Головна її мета – створити школу, у
якій буде приємно навчатися і яка да-
ватиме учням не лише знання:, а й
вміння застосовувати їх у житті. Нова
українська школа – школа, до якої при-
ємно ходити учням" (Євтух, 2022).

Зважаючи на викладене вище,
спробуємо виокремити основні тен-
денції та орієнтири підготовки майбут-
нього вчителя, на які має бути зорієн-
тований процес навчання у закладі
вищої освіти. У даному контексті гово-
ритимемо про вчителя-професіонала,
наділеного фаховими якостями і ком-
петентностями. Вимоги до нього ви-
писані не лише в державно-норматив-
них документах, до нього ставляться
вимоги як громадськості, батьків, так і
самих учнів. Усе це безпосередньо по-
в'язане із змістом його педагогічної
підготовки. Батьки і самі ж учні хочуть
бачити сучасного вчителя, обізнаного,
з неупередженим до них ставленням,
об'єктивного в оцінюванні знань учнів,
здатного до роботи з теперішнім поко-
лінням. Сучасний український учитель

має стати еталоном знань, моральних
чеснот.

На наше переконання, педагог
своїм пріоритетом мусить постати пе-
ред учнями як взірець людяності. Не
менш значущим критерієм у його
підготовці вважаємо уміння налагод-
жувати довірливі взаємини з школяра-
ми. Уже в період його підготовки у зак-
ладі вищої освіти треба формувати пе-
реконання у тому, що жодного учня,
незалежно від його успішності, не по-
трібно принижувати, а, навпаки,
підтримувати як людину, сповнену
гідності. Тобто в очах вчителя учень
має постати не лише як об'єкт а й
суб'єкт педагогічної діяльності.

Теперішній учень завдяки інфор-
маційним досягненням є більш моб-
ільним і відкритим до сучасних змін і
перетворень, на що має безпосеред-
ньо зважати педагог задля формуван-
ня у молоді ціннісних орієнтацій. Він
повинен орієнтуватися в конкретній
навчальній і виховній ситуації, урахо-
вуючи особливості розвитку школяра,
дитячої і підліткової субкультури тощо.
Йому слід розуміти, що передача на-
вчальної інформації, викладання пред-
мета лише методом слова не зможе за-
цікавити сучасного учня. Тому учитель
української школи після закінчення зак-
ладу вищої освіти має досконало воло-
діти інноваційними технологіями, ви-
користовувати електронні ресурси,
інтерактивні способи навчання, ситу-
ативні та проєктивні методики.

Досконало знаходячи інформацію
в інтернет-мережах, друкованих джере-
лах, медіапросторі, опрацьовуючи та
узагальнюючи її педагог зможе позбу-
тись рутинності в навчанні учнів, та-
ким чином, досягши його результатив-
ності. Залишатись інформаційно ком-
петентним, учитель формує у собі
вміння навчатися протягом усього до-
рослого життя, напрацьовуючи мо-
дель так званого власного навчання, що
дозволить йому перетворитись в
організатора процесу навчання шко-
лярів і в даному випадку не можна об-
ійтись без креативності учителя, яка
надихає учнів на творчі здобутки, спо-
нукає їх до формування власних суд-
жень, самостійності.

Справжні якості майбутнього учи-
теля не зможуть бути сформованими
за межами міжособистих контактів з
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учнями та поза шкільним середови-
щем. Тому в підготовці студентів у зак-
ладах педагогічної вищої освіти нема-
ловажну роль має відігравати практич-
на підготовка, що дозволить перевіри-
ти власні можливості побачити перші
успіхи і невдачі. Отже, практика май-
бутніх учителів активізує до навчаль-
ної діяльності навіть тих студентів, котрі
в майбутньому не завжди бачать себе
вчителем. Підтвердженням висловле-
ної нами думки є… "Вітчизняним ви-
щим навчальним закладам варто було
б вивчати і наскільки це можливо за-
позичити досвід двофазової педагогіч-
ної підготовки, який практикують деякі
європейські країни. За цієї моделі за-
гальноосвітня, спеціальна і теоретич-
на психолого-педагогічна підготовка
проводиться у вищому навчальному
закладі. А друга (практична) фаза пе-
реноситься в школу й спеціальні регіо-
нальні центри. Там студенти протягом
начального року не тільки практику-
ються в начальній і виховній діяльності,
а й обговорюють її результати з учите-
лями, методистами та представниками
вищого навчального закладу. З одного
боку, праця помічниками учителя зо-
бов'язує студентів відповідально стави-
тись до виконання професійних
функцій. А з іншого школа сприймає
появу таких практикантів як власних
працівників, які мають працювати за
традиційно установленими правилами.
Лише після проходження такої трива-
лої педагогічної практики і атестації
студенти отримують диплом учителя".

Отже, у теперішніх умовах розвит-
ку освітньої галузі педагогічна підго-
товка має бути спрямована на форму-
вання вільної і незалежної особистості
учителя, котра працюватиме у швид-
козмінних умовах і при цьому залиша-
тиметься взірцем для учнів. Авторитет
сучасного українського вчителя має
зростати. І це залежить не від багажу
знань, опанованого ним у закладі вищої
освіти, а напрямів, визначених ним на
перспективу своєї діяльності. Остання
ж має бути зорієнтованою на осо-
бистість самого учня. У підготовці
майбутнього учителя пріоритетом
мають слугувати діяльнісні та інно-
ваційні методи роботи у школі, відмо-
ва від консервативного, застарілого.
Однак не варто забувати про викорис-

тання кращих взірців етнопедагогіки та
народознавства, ідеї, висловлені видат-
ними педагогами минулого. Таким
чином, використовуючи нове, свою
діяльність сучасний український учи-
тель має будувати на поєднанні інно-
ваційних підходів і досвіду минулого.

В основу підготовки студента - май-
бутнього педагога має бути закладе-
ний і досвід європейських країн. Як
наголошується у "Педагогічній Кон-
ституції Європи", необхідне знаход-
ження стратегічних точок дотику у
підготовці майбутніх фахівців, узгод-
ження ціннісної платформи педагогіч-
ної освіти. "Вона викристалізувалась у
ємких і вагомих цінностях, які сформу-
вались в історії і розвитку європейсь-
кої цивілізації: людиноцентризмі, толе-
рантності, демокартії, миролюбстві,
екологічній безпеці, правах людини і со-
лідарності"(Професійна підготов-
ка..,2023 сучасного учителя: проблеми
і орієнтири. URL https://vnu.edu.ua./ua/
uk/articles/profesiyna-pidgotovka-
suchasnogo-uchitelya-problemi-i-
oriientiri). Справді, якщо перелічені вар-
тісності будуть закладені у основу
змістової підготовки учителів українсь-
кої школи, то вони будуть здатними
працювати у реаліях глобального світу
з його не тільки позитивними проява-
ми, а й негативними викликами, еко-
логічними катаклізмами.

Отож на основі викладеного нами
можемо зробити таке узагальнення:
наукові пошуки в царині підходів до
підготовки сучасного українського
вчителя в закладі вищої освіти мають
бути об'єднані з європейськими стан-
дартами, кращими взірцями досвіду
минулого, надихати на втілення нових
ідей на перспективи розвитку майбут-
нього педагога.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Теоретико-методо-
логічна підготовка майбутнього вчи-
теля має спиратися на високий рівень
фахівця. У процесі його підготовки у
закладах вищої освіти необхідно зосе-
реджувати увагу на оволодіння ним
основами педагогічної теорії шляхом
застосування дослідницьких методів у
розв'язанні педагогічних задач.

Сьогодні багато науковців і педа-
гогів як в Україні, так і в європейсько-
му світі працюють над тим, щоб удос-

коналити професійну підготовку май-
бутніх учителів. Одним із важливих
чинників цього є визначення вимог до
майбутніх учителів, до їх професійної
підготовки, яка повинна бути орієнто-
вана на багатогранну майбутню про-
фесійну діяльність. Визначено, що про-
фесійна підготовка майбутніх учителів
повинна мати на меті оволодіння знан-
нями загальнопрофесійних і фахових
дисциплін.

Перспективи подальших дослід-
жень автор вбачає у дослідженні но-
вих ідей і положень, розробці тенденцій
педагогічних і теоретичних основ підго-
товки сучасного учителя нової украї-
нської школи.
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